

## В БОЙ ВСТУПИЛИ «КАТЮШИ»

На территории института в 1943 году, в дни героической обороны Ленинграда, мне пришлось по долгу службы принять участие в формировании стрелковой дивизии. Под моим руководством в главном здании был сформирован гвардейский минометный полк «катюш» М-13.

Сформирование полка и боевое сколачивание подразделений проходили на территории института. По окончании формирования полк М-13 был переброшен в Приморскую оперативную группу (ПОГ) в подчинение генерала Астанина. Полк получил боевое задание от командующего артиллерии ПОГа Пожевникова занять боевые порядки на рубеже р. Воронки в районе Готобуши — Лубинское озеро с задачей поддержать боевые действия 42-й и 50-й отдельных морских стрелковых бригад в случае наступательных действий противника со стороны

Кастивского.

По нашим данным, войска противника готовили комбинированный удар одновременно с суши, с Финского залива и с воздуха с задачей захвата Оранienбаумского плацдарма. Наступательные действия противника нашими войсками были сорваны. Здесь полк М-13 получил боевое крещение и был награжден орденом Александра Невского.

Перед снятием блокады полк М-13 занял боевые порядки в районе Мишалово и составлял особую артиллерийскую группу.

90-я дивизия внезапным броском без артиллерийской подготовки заняла окопы немцев. Сразу же началась контратака немцев. И вот тогда на них обрушился шквал огня: 2-я ударная армия пошла в наступление. Фашисты пытались крупными соединениями танков контратаковать под Ропшей, но их контратака была

сорвана. За эти бои нашему полку было присвоено звание Ропшинского.

**В. ЕФИМОВ,**  
заведующий лабораторией гидромашин



Именно в эти дни всплывают воспоминания о горячих буднях Ленинграда, которые были 25 лет назад. Есть о чем рассказать В. К. Ефимову, руководителю лаборатории гидромашиностроения (слева), и Б. Н. Смирнову, механику этой же лаборатории.

## ГЛАЗАМИ ПОДРОСТКА

В начале 1942 года я начал работать в институте водопроводчиком, однако через некоторое

время был уволен как несовершеннолетний, но время было такое, что меня снова оформили на работу. Работал я в лаборатории ДВС дежурным у двигателя, который приводил в движение генератор, питающий институт электроэнергией. Со мною работали также Пискунов Николай — 16 лет, Пронин Борис — 15 лет.

Рано утром приходилось идти в очередь за хлебом, а затем на работу. В декабре того же года был период, когда в течение недели не выдавали хлеба. Мне удалось видеть, как на улице умирали истощенные люди. Если не забота матери в ущерб самой себе, то, возможно, не выжили бы и я.

На территорию института сброшено три авиабомбы: одна упала у химкорпуса, вторая — I корпуса и третья — у парадного подъезда главного здания. Трамвайной остановке часто рвали спаряды.

Снятие блокады было встречено всеобщим ликованием. Это большой праздник для нас, ленинградцев.

**Б. СМИРНОВ,** механик

# Слава в веках!